

# 我和我的那些年

王云云

二十多年前,我尚且年幼,家住在离煤矿不远汾河畔的小河村。那个时候,父亲在矿上班,说是煤矿可一点也不富,矿井下生产环境和条件也不好,能多产一吨煤就得多耗费好多劳动力。十多年前,我以优异的成绩考进了省城的重点大学,全家人都特别高兴,记得高中三年都在县城住校生活,很少回小河村,那个时候父亲也见得少,更多的是母亲无微不至关怀的电话,周末回到家总是母亲一个人忙碌的身影,母亲说父亲每天都上班去了,天黑了才回家,母亲很心疼父亲,怕他吃不消,但父亲说,既然组织上信任他,把一个生产队交给他,他就要保证生产任务和生产安全,把每一个矿工兄弟当做自己的亲兄弟,是共产党交给他的光荣任务。后来才知道父亲从一个普通群众成长为一名优秀共产党员的不易和执着。

几年前,我随着父亲的脚步加入了煤矿的宣传部工作,那五年里,矿区发生了巨大变化,矿上的基础设施建设更加完善,俨然一座小城市的样子,太多的平房没了,却盖起来了更多的商场、酒店、学校、医院,而且建起了十几栋敞亮的居民楼,而我家也从小河村搬进了矿上六层大三居,自小和父母,哥哥挤在一间平房的时代已经过去了,我终于有了属于自己的小天地了,生活环境的改善让人欢欣鼓舞,小河村和矿上的职工们无不称颂中国共产党的伟大!怀着无比愉悦的心情,我背着相机深入矿区各个基层单位进行采访宣传工作,用镜头拍下了矿工兄弟们生产的场景,矿灯胶靴和棉袄成为了他们的标配,虽说是八小时工作制,但兄弟们为了多出煤多出效益,在安全范围内工作长达十来个小时,披星戴月的工作争当劳动模范和先进工作者。而现在,生产设备不断更新变化,生产工艺日新月异,机械生产成为了主力军,一个工作面仅仅需要几名矿工兄弟就能保证安全高效保生产。这样的成绩多亏了我们的党,是党让“煤黑子”成为过去,让年轻的矿工兄弟们成为新时代最美丽的乌金猎人。

现在,我结婚了,婚后因为工作需要调到了城市供电部门,但依旧离不开矿区的情怀和对小河村的眷恋。每当开车行驶在城市到单位宽阔的公路上,每当我看着愈当繁华的城市和集镇,每当我看着大大小小的工厂拔地而起,每当看着整洁的乡村街道,我都在想,这一切的变化都是因为什么,于是我又重新拿起相机来翻看时代的印记。慢慢的,我发现,时间都去哪了,镜头下那些曾经的小伙儿大部分都当了爸爸了,照片中那些熟悉的小姐妹们已

然嫁为人妻,翻开通讯录拨通那些伙伴们的电话约着一起到省城购物,一起到酒店吃饭,一起在KTV嗨歌。是啊,大家的生活条件都有了质的提高,好多人住进了城市的高楼大厦,又有好多人从原来的小帮工成长为重要部门的一把手或是一个公司的重要领导,这是为什么呢?公婆父母退休后忙着给我和爱人带娃让我们安心工作,现在宝宝就是他们的津津乐道的希望了。真的,这些年,一切都变化好快,父亲当年的二八大杠可还在?小河村的路灯让调皮捣蛋的孩子们砸碎了么?矿上食堂刘师傅还在为矿工们蒸热气腾腾的白面馒头吗?

其实,很多事情是我未在意的,不如说习以为常,因为这些身影,就是平常我们一起共事的同事们,一个个普通人扎根在矿区不断成长着、经历着、磨砺着、改变着,最终成为优秀的共产党员,正是因为有这些出色的党员起到了模范带头作用,才会让我们的家乡,我们的企业日新月异。这些都是普通共产党员们习以为常的工作,都是连我们自己都不曾在意的默默付出,没有波澜壮阔,没有丰功伟绩,可社会发展,事业进步并非一簇就成,而是靠铁杵磨成针,水滴石穿的尺寸之功。聚少成塔,积少成多,不忘初心,正是因为有父辈这样的普通党员带动着新一代的党员,用点点滴滴的踏实苦干,让群众看到了希望,也看到了前途,发动群众力量,进行着一场新时代的民生生产,才会有了家乡的新变化和企业的崭新形象,才有了祖国今天的新气象!

是啊,日子好了,最应该感谢的就是我们的国家,我们的党,正因为他们的强大,才让我们过起了富足的生活,正因为党的正确领导,国家才会日益强盛,我们百姓真的是最直接的受益者!

只有不计微小,不辞辛劳,踏实做好自己的每一份事,献出自己的那一份力,我们的国家才会变得更好,我们的生活才会更美好。成就属于过去,而未来属于我们自己来开创。新的时代,更期待着每一个普通共产党人新的出发。从成立到现在,我亲爱的中国共产党走过了一百年的风光岁月,在这百年岁月里,中国共产党挺过一个一个艰辛,创造了一个个奇迹,取得了一个个伟大的胜利,让我们中华民族屹立于世界民族之林,立于不败之地,是您让我们走向辉煌的生活,胜利就在前方!

作者单位 供电分公司



党旗映矿山·奋进新焦煤·实干兴山西

征文

# 党的光辉照万代

马珊珊

从前我总认为,党史是纸上的文字,党史是电脑上的图片,党史是父辈口中的辛酸。但是,最近一段时间通过对党史的学习,我更深深地发现,党史,是活生生的奋斗,是几代人共同努力,不断为新中国的崛起披肝沥胆,奋勇向前的奋斗史。

像我这样生在新中国,长在红旗下的共青团员,很难体会到老一辈无产阶级革命家无私奉献,为了新中国甘愿付出生命的伟大情怀。可是,前一段时间看到的一个视频让我泪目了。那是宋振中的故事。

很多人可能对这个名字不熟悉,可是他有一个我们大家都知道的爱称:小萝卜头。

1941年生,8个月大的时候跟随母亲被捕入狱,在渣滓洞中度过了他生命中仅有的8年。最终,在新中国成立前23天英勇就义。

小的时候语文课本上有小萝卜头的故事,那时候我还完全不懂这个故事的意义到底是什么。现在,作为一名光荣的共青团员,我深刻地体会到了那种为了新中国坚持信念、坚持无产阶级伟大思想的革命者们心中的追求。

那就是:为了新中国,为了中国人民过上幸福的生活。让我们的光辉照耀祖国的每个角落。

工作单位 洗煤厂



西塘之夜

李博 摄

# 大美矿山

沈钰斌

“没有共产党就没有新中国,共产党辛劳为民族,共产党他一心救中国,他指给了人民解放的道路,他领导中国走向光明,他坚持了抗战八年多,他改善了人民的生活……”自小这首歌就在我耳边久久回响,心中充满了对中国共产党的敬意和向往。

儿时常常听父亲讲起大公社大集体时候的艰苦生活,那时的土地并没有分到每家每户,而是归生产队集体所有,村里实行集体出工计分的形式,男的壮劳力一工为10分,女的壮劳力最多也就7、8分,刚刚初中毕业的小孩也就4分而已,公分是用作抵换粮食和余钱的,大多数的家庭只能分到一些粮食却分不到现金,国家困难物资紧张,基本买啥东西都用票,那时有粮票、布票、肉票、油票、糖票、鸡蛋票、自行车票等等各类票。爷爷家里没有什么像样的衣服,父亲穿着破洞的衣服,家里但凡有一身好点的衣裤,那也要兄弟们轮着穿,谁要出门谁来穿。父亲的兄弟较多,分到的粮食根本不够吃,挨饿那是常态,父亲常对我们说,“孩子们,你们现在幸福多了,每天白白的馒头都不想吃,而我小时候能顿顿吃上黄馍馍就不错了,白面馒头也就过年能吃上一回”,有时候妈妈也会蒸点粗粮“黄馍馍”,名曰“忆苦思甜”,而我根本“苦”不下去,吃起来特别难以下咽,但我的父亲吃的津津有味,或许不是那个年代的人,根本不能理解他们对“黄馍馍”的情怀。

在我很小的时候父亲通过招工来到高阳煤矿,在井下一干就是一辈子,直到去年光荣退休,技校毕业的我有幸分配到高阳煤矿,成为一名光荣的煤矿工人,所以我也地地道道的高阳矿山的“煤二代”,高阳煤矿就是我的家乡,对高阳有着深切的感情。幼时放学走出高阳煤矿子弟学校的大门,相约几位玩得好的同学,爬到就近的土山,打沙包、烤红薯、抓野鸡、顶牛牛,虽然玩的一身黄土,但也深得其乐。那时的土山光秃秃的,山头仅有几颗孤零零的枣树,抬头看看天,天是灰蒙蒙的,仿佛西游妖怪出场遮

天蔽日一般,我心中的盖世英雄齐天大圣正在斩妖除魔。行走在矿区的“煤灰路”上,一出门就是一脸黑,玩回家,母亲总要拿着一块用得快发黑,上面绣着“劳动光荣”红字的白毛巾,用力擦拭着我的脸,并打趣的说道“你这‘煤灰脸’快比下井工人还黑了”,大家除重要活动以外,一般并不大愿意穿白衣服,白衬衫、白鞋成了那时的“箱底货”,灰色黑色成为了主流。在重工业的飞速发展下,虽然大家的钱包渐渐鼓了起来,顿顿白馍馍,每餐有酒有肉,再也没有“三年困难”填不饱肚子,但也带来日益严重的环境问题。

十八大以来,习近平总书记在不同场合反复强调“绿水青山就是金山银山”,明确指出“绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展,既要金山银山,又要绿水青山”。我国生态保护从认识到实践发生了历史性变化,生态环境质量得到持续改善,我的家乡高阳煤矿也悄然发生了变化。时光荏苒,儿时登过的土山现已成为孝义市金龙山风景名胜胜区,曾经光秃秃的土山包,已绿树成荫,蓝天白云,鸟语花香,好一幅美丽的仙境。矿区不断加大生态环境环保工作力度,着力改善矿山环境,采取矿区生产、生活污水治理,天然气锅炉供暖,洒水车、自动清洗车动态清洗矿区工业广场和道路,洗煤厂工业广场、矿区公园静压洒水降尘等等措施,昔日“煤灰”路,早已不见了踪影。

“树绿了,水清了,天蓝了,煤矿工人的待遇也提高了,矿区环境越来越好了,又可以穿上压箱底的‘白衬衫’出门了。”这是高阳煤矿家人们这几年的切身感受。

中国人民在伟大的中国共产党的领导下,实现了从站起来,到富起来,再到强起来的伟大历史飞跃。父亲和我虽然不是共产党员,但我们是中国共产党的坚定拥护者,心中感恩给我们带来幸福的中国共产党的领导,更加热爱繁荣稳定的盛世中国,我们相信“只有跟党走,才能更幸福。”

作者单位 高阳煤矿